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P R E S I D E N T E . Su quest'articolo si è 
inscritto a parlare l'onorevole Rampoldi. 

RAMPOLDI. Rinunzio e mi inscrivo per 
parlare sull'articolo 20. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Casalini, sul-
l'articolo 18, alla tabella F, propone che lo 
stipendio iniziale sia portato per gli aiuti a 
lire 2 , 4 0 0 e per gli assistenti a 1 , 8 0 0 , con 
due aumenti quinquennali di.lire 300 cia-
scuno. 

Propone pure che gli aiutanti tecnici e 
> le levatrici assistenti siano portati a 1,200 

lire, i bidelli a 1 , 4 0 0 , gli inservienti a 1 , 2 0 0 . 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Casa-
lini. 

CASALINI. Ho creduto di concretare in 
una modificazione alla tabella F il concetto 
che avevo espresso nella discussione gene-
rale di questo disegno di legge. 

Allora io vi ho ricordato due circostanze 
di fatto: la prima, che cogli stipendi asse-
gnati agli assistenti ed agli aiuti veniva 
preclusa la via della carriera scientifica a 
quei giovani che non avessero sufficienti 
mezzi finanziari. In secondo luogo avevo 
osservato che la presente legge conteneva 
ancora dei minimi di stipendio che noi do-
vremmo allontanare da ogni legge per il 
nostro personale. 

In armonia con quello che ave\o detto 
prima, ho concretato alcune modificazioni 
per portare lo stipendio iniziale da 1,500 a 
1 , 8 0 0 per gli assistenti e da 2 , 0 0 0 a 2 , 4 0 0 per 
gli aiuti. 

In secondo luogo ho introdotto due au-
menti quinquennali al posto degli aurr enti 
sessennali stabiliti dalla tabella ^ . I n o l t r e 
ho aumentato gli stipendi iniziali da 1,000 
lire di minimo a 1,200, per eliminare anche 
in questa legge gli stipendi di 1,000 Jire che 
andiamo eliminando man mano da tutte le 
varie leggi sullo stato economico degli im-
piegati. 

Io vorrei confidare che il ministro accet-
tasse queste mie proposte. Ma primà di 
terminare, desidero fare una raccomanda-
zione, che non ho concretato in una pro-
posta precisa, perchè troverà miglior posto 
nel regolamento alla legge. 

E la mia raccomandazione è questa. Tra 
il personale di cui ci occupiamo, e special-
mente fra quello addetto agli istituti bio-
logici, avvengono di frequente casi di ma-
lattie professionfili vere e proprie dovute 
ad infezione od altro. Sono malattie acqui-
state sul campo del lavoro, in occasione del 
lavoro; orbene, sarebbe giusto, oltreché uma-

no, che nel regolamento fosse stabilita l'as-
sicurazione per questi infortuni del lavoro, 
od un indennizzo che ne facesse le veci. 

Come ho detto, non ne ho fatto oggetto 
di emendamento, ma raccomando la. mia 
proposta al ministro perchè introduca tale 
disposizione in uri articolo del regolamento 
che dovrà essere emanato più tardi. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare-
l'onorevole Queirolo. 

Q U E I EOLO. Ho domandato di parlare 
per chiedere al ministro se non creda op-
portuno di mettere nella legge una disposi-
zione diretta a conferire al personale su-
balterno la stabilità nel posto dopo un de-
terminato periodo di prova. Altrimenti, que-
sto personale si troverebbe in una condizione 
d'inferiorità morale di fronte al personale 
subalterno di altre ammifiistrazioni. 

Io comprendo che la stabilità non possa 
essere conferita nè agli aiuti nè agli assi-
stenti, poiché per questi non si tratta di una 
posizione definitiva, ma di una condizione 
che è provvisorio di avviamento a quella 
dell'insegnamento.. 

Per il personale subalterno invece si trat-
ta di un vero e proprio ufficio definitivo. 
Quindi non vedo la ragione per la quale 
questo personale debba essere trattato di-
versamente dal personale analogo delle al-
tre amministrazioni: chitdo, pertanto, chc 
si provveda alla sua stabilità. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Ciappi, il quale ha proposto il 
seguente emendamento : 

Art. 1 8 . 

Sostituire il seguente • 
Gli stipendi del personale di segreteria 

dell'Istituto tecnico superiore di Milano, 
della Scuola superiore politecnica di Na-
poli, delle Scuo-le d'applicazione per gli in-
gegneri di Roma e Bologna e delle Scuole 
superiori di medicina veterinaria di Torino^. 
Milano e Napoli ; così gli stipendi del per-
sonale assistente, tecnico e subalterno ad-
detto alle Università e agli altri istituti di 
istruzione superiore sono stabiliti in con-

formità della tabella F annessa alla pre-
sente legge. 

CIAPPI. Onorevoli eolleghi! Poche pa-
role basteranno a dar ragione di questo 
mio emendamento, al quale si sono associati 
altri deputati che dall'onorevole Ferraris 
Carlo e dall'onorevole Stoppato vanno agli 
onorevoli Nitti e Barzilai. 


